

夯实民生之基 我国加力稳定和扩大就业

就业,一头连着经济脉动,一头连着万家灯火,是最基本的民生。“十四五”以来,我国每年城镇新增就业稳定在1200万人以上,为民生改善提供了基础支撑。

扩大就业容量,提升就业质量。“十四五”规划临近收官,我国坚持就业优先,不断加强政策支持、培训赋能、服务助力,促进高质量充分就业,让人的全面发展与经济社会高质量发展同频共振。

惠企稳岗,稳定就业基本盘

“稳岗返还惠企政策对我们帮助很大,不仅运营压力减轻了,发展信心也更足了!”九江金鹭硬质合金有限公司人力资源部经理燕志强告诉记者,企业近日收到近19万元失业保险稳岗返还资金,将主要用于企业职工的社会保险费缴纳。

在江西九江,今年首批失业保险稳岗返还资金已抵达相关企业账户,总金额超过5800万元,惠及6200多家参保企业,稳定就业岗位超过17万个。

广大经营主体是稳住就业基本盘的关键。今年7月,国务院办公厅印发《关于进一步加大稳就业政策支持力度的通知》,出台七个方面政策举措,其中明确提高失业保险稳岗返还比例、阶段性缓缴社保费、扩大社保补贴范围等政策,支持企业稳定就业岗位,激励企业扩岗吸纳就业。

更多就业增量政策加速出台落

实。制定加力岗位挖潜扩容、支持重点群体就业创业实施方案,细化岗位开发任务;加大金融助企稳岗扩岗力度,将小微企业最高授信额度提高至5000万元,对个人最高授信额度1000万元;扩大一次性扩岗补助政策范围;延续实施国企增人增资政策期限至2026年底……

数据显示,今年上半年,失业保险降费率为企业减少用工成本超900亿元,向81.5万户次企业发放稳岗资金62亿元,支持培训等促就业支出113亿元。

记者了解到,人力资源社会保障部将落实落细就业补贴、税费优惠、担保贷款等政策,推广一键申领、直补快办,进一步支持企业发展,助力稳岗扩岗。

靶向施策,支持重点群体就业

当前,高校毕业生“三支一扶”计划招募工作正在开展。今年,中央财政支持招募3.44万名高校毕业生到基层服务。预计8月底前完成招募工作,9月初全部上岗。

从选派高校毕业生服务基层,到统筹推进城乡就业,再到强化就业援助兜牢底线,近年来,我国重点群体就业支持体系不断完善。

把促进高校毕业生等青年就业作为重中之重——完善财政、税收、金融等支持政策,强化岗位开发,畅通基层成长成才路径,优化衔接校内校外服

务,促进高校毕业生等青年早就业、就好业,确保青年就业水平总体稳定。

全力稳定农民工、脱贫人口务工规模——坚持外出务工和就近就业并重,培育壮大劳务品牌,完善外出务工服务体系,促进更多农民工实现技能就业;同时,对有返乡创业意愿的农民工靠前提供创业服务,“家门口”就业成为越来越多农民工的新选择。

加强就业困难人员帮扶——畅通失业人员等就业困难人员求助渠道,完善援助机制,保障失业人员基本生活;聚焦低保家庭、零就业家庭、残疾等困难毕业生和失业青年,开展结对帮扶,制定个性化的帮扶方案,优先推荐岗位、优先组织培训见习、优先提供职业指导。

“我们将会同有关方面推进政策落实、服务提效,促进毕业生更好就业。积极开展农民工稳岗就业专项行动,加强输入输出地信息衔接,稳定务工规模。”人力资源社会保障部政策研究司司长崔鹏程说。

供需适配,破解结构性就业矛盾

江苏镇江采取校企合作、订单式、定向式培训等方式,提高培训后就业率;四川泸州优化完善技能人才“全链条”培育体系,加快技能就业产富民;福建厦门聚焦数字经济、智能制造等新业态需求,动态调整劳动力开发方向……

为着力缓解结构性就业矛盾,我

国一方面适应新一轮科技革命和产业变革,加强就业岗位调查,及时发布急需紧缺职业需求目录,增强人力资源开发的前瞻性,另一方面统筹教育、培训和就业,健全终身职业技能培训制度,提升劳动者就业能力。

制造业是吸纳就业和开发人力资源的重要领域。目前,制造业企业面临“招人难”“留工难”问题。对此,有关部门组织开展人力资源服务业与制造业融合发展试点工作,在30个左右具备条件的城市先行先试。

“努力推动实现融合发展机制创新、政策创新、平台创新、模式创新,形成人力资源与实体经济协同高效的发展格局。”人力资源社会保障部人力资源流动管理司司长张文森说。

6月印发的关于开展大规模职业技能提升培训行动的指导意见明确,从今年到2027年底,围绕增加制造业、服务业紧缺技能人才供给,以深入实施“技能照亮前程”培训行动为牵引,广泛开展职业技能提升培训。

崔鹏程表示,将抓好重点领域岗位挖潜扩容方案实施,会同相关部门培育壮大数字经济、绿色经济、银发经济、夜间经济等就业增长点。升级优化服务培训,加密招聘活动频次,推动培训和就业增收更好挂钩,满足新质生产力培育、急需用工行业和“一老一小”等民生需求。

新华社记者 张晓洁
新华社北京8月17日电

国新办发表《2024年美国侵犯人权报告》

新华社北京8月17日电 国务院新闻办公室17日发表《2024年美国侵犯人权报告》,揭示在权力与资本合谋之下,美式人权被异化为政治“秀场”上的道具和权力“赌场”中的筹码,背离了人权的核心价值观和本质要求。

报告分为“序言”“美式民主:金权游戏的狂欢”“民生福祉:底层民众的挣扎”“种族主义:少数族裔的枷锁”“脆弱群体:妇女儿童的无助”“致命旅途:无证移民的悲歌”“美式霸权:他国人权的梦魇”“结语”等部分。

报告称,2024年原本是美国公民行使政治权利的关键一年,但在现实中,金钱操控政治,政治绑架司法,选举规则压制选民,政治暴力事件频发,大多数美国民众对美式民主深感失望。

报告指出,在美国,高通胀加剧贫富鸿沟,中低收入家庭遭受灾难性冲击,无家可归者人数再创新高;医疗和保险体系昂贵低效激发众怒,药物滥用危害民众健康;枪支暴力威胁生命安全,警察滥用暴力

草菅人命,监狱囚犯遭受虐待。

报告显示,美国种族歧视言论肆意横行,司法体系形成全链条种族歧视,少数族裔在工作、生活中长期遭受广泛歧视和排斥,环境种族主义引发新的关切,种族歧视借助人工智能得以固化并以更隐蔽的形式传播。

报告指出,美国职场性别歧视显著扩大,多领域性侵害顽疾难除,家庭暴力愈演愈烈,政治斗争裹挟下妇女健康权丧失应有保障,儿童生命健康权保障不力,执法司法系统成为儿童性虐待的帮凶,对女童的迫害触目惊心。

报告指出,美国边境地区人道主义危机持续恶化,移民遭受酷刑和非人道待遇,大批移民儿童惨遭剥削奴役。美国移民政策与政治选举深度捆绑,政客公然煽动对移民的仇视,移民沦为政党嫁祸社会矛盾的替罪羊,各项人权被无情践踏。

报告认为,美国长期奉行霸权主义、单边主义,粗暴践踏国际法和国际关系基本准则,肆意侵犯他国人权,严重威胁全球和平、安全与发展。

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会第二次综合演练顺利完成

新华社北京8月17日电 记者从中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心获悉,8月16日17时30分至8月17日3时30分,北京天安门地区举行了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会第二次综合演练,约4万人参加演练及现场保障工作。

据介绍,第二次综合演练在首次演练的基础上,增加了更多的要素及环节,纪念大会仪式、集结疏散等各流程组织有序、环环相扣,达到了预期目标,也进一步检验了指挥体系运行及组织保障工作。北京市有关方面表示,第二次综合演练时间跨度更长、涉及区域更大,衷心感谢广大市民游客的理解与支持。

首个人形机器人“百米飞人”诞生

据新华社北京8月17日电 (记者 郭宇靖 张骁)在17日于国家速滑馆上演的2025世界人形机器人运动会100米短跑项目决赛中,来自北京人形机器人创新中心的“具身天工Ultra”以21.50秒成绩夺冠,首个人形机器人“百米飞人”就此诞生。

2025世界人形机器人运动会是全球首个以人形机器人为参赛主体的综合性竞技赛事,共有来自16个国家和地区的280支参赛队伍齐聚北京。

根据官方发布的竞赛规则,100米比赛中,参赛队以遥控机器人方式比赛,最终用时

乘以权重系数1;以全自主方式比赛,最终用时乘以权重系数0.8,来作为最终成绩。

记者了解到,“具身天工Ultra”在比赛中并非首个“撞线”,但由于其采用全自主导航系统,全程无需人工遥控在赛场奔跑,根据规则,最终用时最短。第二、三名分别是来自北京灵翌科技有限公司的宇树H1机器人和上海高骛科技有限公司的宇树H1机器人,成绩为22.08秒和24.53秒。

当日,赛期三天的2025世界人形机器人运动会正式落下帷幕。第二届世界人形机器人运动会将于2026年8月召开。

美国三个州将向华盛顿特区派遣国民警卫队

据新华社华盛顿8月16日电 据美国媒体报道,美国西弗吉尼亚州、南卡罗来纳州、俄亥俄州16日均表示,将向首都华盛顿特区派遣国民警卫队士兵。

特朗普11日宣布向华盛顿特区派遣800名国民警卫队士

兵,以解决首都地区的暴力犯罪和无家可归问题。在特朗普指示下,美国司法部长帕姆·邦迪最初试图接管特区首都警察局,但在华盛顿特区15日就这一问题在特区联邦法院对特朗普政府提起诉讼后,邦迪放弃了这一做法。

也门首都一发电站遭以色列袭击

据新华社科威特城8月17日电 (记者 尹珂)萨那消息:据也门胡塞武装控制的马西拉电视台17日报道,以色列当天凌晨袭击了也门首都萨那的希兹亚兹发电站。以军方表示打击了萨那一处与胡塞武装有关的能源基础设施。

目前尚无袭击造成人员伤亡

的报告。马西拉电视台报道说,“侵略者”袭击了发电站的发电机,导致其停止运转。该电视台随后报道说,袭击在发电站内引发的大火已被扑灭。

以色列国防军当天发表声明说,以军打击了萨那一处与胡塞武装有关的能源基础设施,以回应胡塞武装对以色列的持续袭击。

▲▲(紧接第1版)

运用马克思主义立场观点方法,创造性提出一系列新思想、新观点、新论断,明确回答了新时代为什么要全面深化改革、怎样推进全面深化改革

等重大问题,构成习近平新时代中国特色社会主义思想最为丰富、最为生动、最富创意的组成部分,对于进一步全面深化改革,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,具有十分重要的指导意义。

第12届世界运动会闭幕式举行

这是8月17日拍摄的闭幕式上的焰火表演。当日,第12届世界运动会闭幕式在成都举行。新华社记者 奥赫 摄



从篮球场到购物车

——“浙BA”赛事经济观察

“诸暨王中王,杭州称王”“潮涌钱塘吞越甲,浇灭暨阳砸惯卡”……场馆内,球迷们为各自家乡球队摇旗呐喊;场馆外,包含互动体验、美食摊位、文创展示台的“浙BA·浙里潮集”同样热闹非凡。

经历近一个月的“百县大战”后,浙江省城市篮球联赛(简称“浙BA”)城市争霸赛15日晚在杭州奥体中心体育馆拉开序幕,从预选赛脱颖而出的22支球队将展开新一阶段的较量。这个夏天,这项覆盖浙江11个地市、90个区县市的全民赛事,点燃了浙江球迷的篮球热情,也为消费市场注入了活力。

小球票撬动大消费

作为一项群众体育赛事,“浙BA”票价亲民,最高不超过30元,旨在让更多民众走进赛场,感受篮球赛事的魅力。然而,观赛只是这张球票的功能之一。

在温州,一张“浙BA”球票同时也是“旅游通行证”,球迷凭票可在7天内免费畅游雁荡山、江心屿等28个核心景区,享受楠溪江漂流等12个项目的专属优惠。在丽水市莲都区,观众拥有了最高28元的“浙BA”门票,便等于获得了一张“一票通”大礼包:一张球票联动赛事现场市集消费券,以及几十家本土餐饮店和民宿的专属折扣。舟山市则推出了“凭票根赠盲

盒”特色互动活动,吸引球迷游客畅享“看球+抽奖+消费”的一体化体验。

“这相当于把球票升级为‘旅游通行证’。”浙江师范大学体育与健康科学学院院长李启迪说,用这张张小票根,打通旅游、餐饮、住宿、购物、交通全链条,让“看一场球,游一座城,品一方味”成为现实,推动赛事流量高效转化为实际消费力。

通过消费券、文旅套餐、场景创新等差异化策略,“浙BA”成为全域经济联动的纽带。事实证明,小球票,有大能量。

浙江省体育局数据显示,第一阶段“浙BA”共举办预选赛250场,累计观赛人数达到77.88万人次,赛事带动文旅商旅综合消费6.03亿元,门票收入576.36万元。

文体旅商融合的实践

当夜幕降临,赛场内的助威声与赛场外的叫卖声交织成独特的城市交响曲。

在温州市体育中心外的“篮街福”市集上,29个后备箱摊位升腾着烧烤烟火气,汉服、米塑等非非遗技艺展示穿插其间。平阳赛场的“致富大篷车”汇集了怀溪番鸭等20余种当地小吃,球迷扫码就能将这些特产直邮到家。“看场比赛顺便把特产都买齐了,省心又有气氛”,一位带着孩子观赛的女士展示着她的购物袋,道出了不少球迷的心声。

“浙BA”是篮球赛,却又不止于篮球赛。

以赛事为契机,杭州文旅推出“十三邀浙BA荣耀礼遇”,客队所在地市或者区、县(市)的居民以及所有来杭参加比赛的球队队员,都能在赛后三天享受包括旅游、吃喝、体验在内40项优惠内容的文旅大礼包,可谓诚意满满。台州在全市开辟了11个户外第二观赛空间,分布在椒江区葭沚老街、临海市银泰城等特色街区与核心商圈,同步推出“啤酒+音乐+冲浪+夜游”球迷狂欢季活动,将篮球热情延伸至海岸线。

“浙BA”的创意中场秀则成为展示地方文化的窗口。永嘉赛场上,永昆剧团的水袖演员与街舞少年同台;在泰顺县,千年提线木偶表演喷火绝技;东阳则把横店片场的古装“帝后”请进赛场派发文旅礼包。

浙江省文化广电和旅游厅公开数据显示,“浙BA”预选赛期间,全省共举办文旅等市集390场,总摊位11247个,售卖金额达1.74亿元;联动发放文旅、体育、商超消费券9665.61万元,带动文旅商旅消费4.23亿元。

赛事流量变县域经济增量

“浙BA”分两个阶段,预选赛阶段,11个设区市通过“百县大战”各决出1支冠军队;城市争霸赛阶段,这11支冠军队将以“独立身份”代表本市,与11支由其他县区整合而成

的市级联队正面对抗。

“这种赛制恰好契合浙江县域经济实力与市区比肩的发展特点,天然生成了极具对抗性和传播力的话题场景。”李启迪说,通过“浙BA”,诸暨的“袜都”、柯桥的“布都”、义乌的“小商品之都”等地方产业获得了更加广泛的全国关注,进一步提升了公众认知度和影响力。

“梭子蟹是横着走的,希望我们的‘南哥’(苍南)能够横扫‘浙BA’!”苍南县金乡徽章厂副总经理潘雪子骄傲地展示着公司的最新款冰箱贴——一只俏皮可爱的梭子蟹用大钳子举起篮球。

事实上,预选赛阶段各县区类似苍南这样结合本地特色开发的产品不在少数;诸暨有防滑纱篮球袜,义乌更有各式各样的加油道具,不一而足。

“这些产品不仅是简单的纪念品,更是各地‘一县一品’产业的缩影。”李启迪说,“当篮球撞击地板的声音混着游客扫码支付的提示音,这项全民赛事已超越体育本身,成为浙江县域经济活力涌动的脉搏。”

新华社记者 夏亮 彭嵩涵
新华社杭州8月17日电